# "我是医生,相信我!"

## 西南医院医生飞机上紧急救助患者

## 凡人物光 編撰III

#### ■ 新重庆-重庆日报记者 李珩

"谢谢你!今天多亏了你!"4月 20日下午,当MU9887 航班落地重庆 江北国际机场后,该航班乘务人员充 满感激地对陆军军医大学西南医院核 医学科微创介入中心主治医师寇恂说 道。原来就在刚刚飞行的客舱里,一 名乘客突感胸闷、呼吸困难,危急时 刻,寇恂挺身而出,帮助乘客转危为 安。目前,该乘客各项生命指标均已 正常。

#### 民航客机上的紧急救治

"飞机上有医生吗?有一名乘客 突发疾病,需要您的帮助。"20日下午, 从太原飞往重庆的MU9887航班突然 响起了广播

听到广播后,38岁的寇恂立即站 了起来,前往查看乘客情况。

这名乘客是一名青年女性,没有同行的亲属或朋友。当时,她的面色苍白,还伴有四肢抽搐、意识模糊、大汗淋漓等症状。

"不要慌,我是医生,相信我,我来帮你。"寇恂一边安慰乘客,一边对她 讲行查休

凭借在心内科、呼吸科多年的临床工作经验,寇恂很快确定乘客是过度换气造成的呼吸性碱中毒。

"呼吸性碱中毒是一种由肺过度 通气引起的疾病,通俗地讲就是过度 喘气,呼出了过多二氧化碳导致血液



酸碱失衡,血液偏碱性。"寇恂表示,这

种疾病常见的表现是呼吸急促、心率

加快以及手足、口周麻木,有针刺感,

严重时手足搐搦,双手鸡爪样僵硬,还

伴有面色苍白、肌震颤、眩晕等。由于

碱中毒对脑功能有直接损害,患者可

能会有神志淡漠、意识障碍等神经系

统功能障碍。如未得到及时处理,还

调整姿态,让她半躺在座位上,用一个

清洁袋罩住其口鼻,帮助她调整呼吸

频次,回吸二氧化碳,同时为其按摩麻

痹的四肢,助其放松身心。完成一系

列动作后,他又让空乘人员送来一杯

渐好转。飞机落地后,寇恂将自己的

联系方式留给了乘客,以备有问题随

经过及时的救治,乘客的症状逐

温糖水,让乘客慢慢服下。

明确病症后,寇恂首先帮助旅客

可能产生窒息。

时沟通询问。

#### 救治患者是本能的选择

"寇医生,好样的""寇医生又顺手救了个人"……当这一消息在科室里传开后,很多人对寇恂的"挺身而出"并不意外。其实,这已经不是他第一次救人了。

2013年,寇恂毕业于陆军军医大学临床医学八年制专业,进入临床工作。

2017年,寇恂在乘坐高铁时,一 名乘客被开水烫伤,他立即上前,对这 名乘客给予冰水冷却处理,同时使用 纱布轻轻覆盖烫伤处避免刺破水疱。

2023年,寇恂在飞机上偶遇一名 胸痛乘客,他同样挺身而出,在准确判 断症状的同时,及时给予了药物治疗, 让其转危为安。

面对感谢的话,寇恂都会摆摆手说:"我曾是一名军人,也是一名医生,

救治患者是本能的选择。"

#### 每天都会与疟疾"面对面"

除了多次在途中救治患者,寇恂还有一个难忘的经历:2014年3月,他主动请缨,来到利比里亚参加了近一年的维和行动

"那是利比里亚的一个内陆城市,名叫绥德鲁,我工作的联合国二级医院由中国维和医疗队承担运行,负责联合国和国际组织工作人员及各国维和部队的医疗保障。"寇恂说,当地条件异常艰苦,旱季烈日当头,尘土飞扬;雨季则暴雨不断,道路泥泞不堪。在当地,药品时常短缺,医疗资源更是严重不足,他所在的这家医院唯一的辅助检查设备X光机也早已无法使用,能开展的最复杂的手术是疝气修补。

让人担忧的还有疟疾等传染病。 "疟疾在当地就像普通感冒一样常见, 我们每天都会收治大量的疟疾患者。" 寇恂说。

除了疟疾,也是从当年3月起,埃博拉病毒开始逐渐在西非肆虐,利比里亚正是疫情最严重的国家之一。当时寇恂所在的医院虽然并非专为收治埃博拉患者而设立,也没有治疗埃博拉出血热的必要医疗条件和设施,但他依然时刻关注着埃博拉疫情的进展情况。

2014年11月,当由陆军军医大学 组建的中国人民解放军援利比里亚抗 埃博拉医疗队抵达利比里亚首都蒙罗 维亚后,寇恂还想方设法给他们送去 了方便面、纸巾等多种物资。直到11 月底,寇恂结束维和任务,顺利回国。 "虽然时隔多年,至今仍能记起当时的 情景,这是我人生中的宝贵财富,也让 我更加热爱我的祖国。"寇恂说。

#### 新时代新征程新重庆

## 两江新区一季度吸引投资249.4亿元

居全市第一

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 唐琴)4月21日,记者从两江新区获悉,两江新区一季度吸引投资249.4亿元、居全市第一,同比增长22.62%,到位资金158.76亿元。

两江新区一季度签约项目涵盖智能网联新能源汽车、新一代电子信息制造业、先进材料、空天信息、装备制造、生命健康、软件与信息服务业等重点发展产业。其中,不仅有国家石油天然气管网集团重庆项目、复星集团一揽子合作项目等50亿级龙头项目,还有旷视科技"AI+车+机器人"等标志性产业项目,呈现出科技含量高、发展前景好、创新能力强等特点。

比如,看好两江新区智能网联新能

源汽车发展的集群优势,爱芯元智自动驾驶总部项目将研发生产智能汽车相关的计算芯片,覆盖 ADAS 前视一体机、中高阶自动驾驶等智能化场景。

生命健康产业是两江新区未来发展新的增长点,产业规模已突破"百亿级"。复星集团依托全球化医药健康产业优势资源,实施一揽子项目,引入多方战略合作伙伴,联手在新区打造高能级生命健康产业优势集群。

为助力企业扎根两江、做大做强,两江新区一季度还发布了《两江新区促进产业高质量发展若干政策措施》,突出真金白银的"硬核"支持,15条举措从6个方面加快推动产业跑出发展"加速度"

## 江津签约落户25个优质项目

投资金额达145亿元

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 彭瑜)4月21日,江津区2025年第一次招商引资集中签约25个优质项目,投资金额达145亿元,其中重庆枢纽港产业园13个项目,投资41亿元;江津工业园区10个项目,投资约80亿元;四面山区域2个项目,投资24亿元。据悉,这些项目涉及先进材料、高端装备制造、汽车摩托车、消费品工业、现代服务业等多个领域。

江津区相关负责人分析,此次签约第二产业项目21个,合同引资119

亿元,占82.07%;第三产业项目4个,合同引资26亿元,占17.93%;从产业发展前景看,战略性新兴产业项目有14个(其中制造业12个,服务业2个)占引资总额的70.1%;从平台分布看,重庆枢纽港产业园、江津工业园区、四面山继续保持强势的吸金势头,是江津对外开放发展的主战场和主阵地;从投资来源地看,除重庆企业外,还有来自北京、广州、江苏、浙江、四川等地的企业,市外项目占引资总额的91.83%。

### 金融"投喂"荣昌卤鹅

产业链上100余户经营主体获贷款支持

荣昌卤鹅久负盛名,除供应荣昌周 边区县外,还销往成都、贵阳等城市。 近日,荣昌"卤鹅哥"林江凭借网络迅速 走红,荣昌卤鹅网络曝光率增长 4050%,成为现象级美食。乘势而上, 人民银行永川分行指导荣昌区银行机 构充分利用"1+5+N"金融服务港湾、 "1+2+N"普惠金融到村基地,加大银 企对接走访力度,大力支持卤鹅产业链 上经营主体。同时,积极拓展卤鹅产业 的重点商户、重点场景支付服务,提升 支付服务质效,助力荣昌区将流量转化 为"留量",进一步扩大消费场景。截至 目前,银行机构已累计支持卤鹅产业链 上经营主体 103 户, 投放贷款 156 亿 元。其中,运用支农支小再贷款支持经 营主体26户,投放贷款5200万元。

例如,重庆三峡银行荣昌支行迅速响 应,通过数字普惠产品"惠企贷""商户贷" 的卤鹅企业白名单,为"卤鹅哥"林江的公司——重庆荣昌江哥食品科技有限公司(以下简称江哥食品)授信100万元。

同时,农业银行荣昌支行也与江哥食品达成了100万元贷款的意向合作。

在得到银行的信贷支持后,江哥食品将荣昌本地30余种农产品纳入供应链,形成"直播带货+实体体验+科技保鲜"全链条模式,线上直播间单场卤鹅销售额突破50万元。同时,还带动周边12家卤鹅作坊接入统一品控标准,推动荣昌卤鹅线上销量平均增长105%、白鹅屠宰量增长超300%。

重庆银行荣昌支行针对卤鹅上游产业加工企业的技术改造和设备升级,主动加大信贷支持力度,助推卤鹅生产标准化、规模化。近日,该行向重庆石金锋食品有限公司发放贷款300万元,助力企业升级屠宰环节设备。得益于此,该公司屠宰效率提高30%,产能进一步提升。

人民银行重庆市分行相关负责人表示,下一步,将持续实施好金融支持提振消费专项行动,打造"爱尚重庆金融赋能"金融支持消费品牌,推动形成更高效、有序的金融支持消费工作格局,有力支持重庆市建设国际消费中心城市和世界知名文化旅游目的地。

## 重庆悦来水厂四期工程 年底完工投用

4月18日,由中铁十六局承建的市级重点工程悦来水厂四期工程,正在进行主体结构施工。

悦来水厂位于渝北区悦来街道合力村,总占地面积约360亩,是目前重庆地 区最大的深度处理水厂。

目前,该项目主体完成90%。今年年底,重庆悦来水厂四期工程将全部完工投用,日供水能力将提升至120万吨,更好地满足渝北区、两江新区以及江北区部分区域超200万居民的用水需求。四期工程投用后,悦来水厂将采用更先进的制水工艺,进一步提升水质,让市民喝上更优质、更安全的饮用水。

记者 罗斌 摄/视觉重庆



迭代升级经营主体高质量发展全生命周期服务机制

## 市市场监管局。让经营主体长得快、发展好、变得强



"我们在原有营业执照和免费印章基础上,还增加了精心设计的'开业贺信'和企业生产经营过程中涉及的信用修复、企业年报、商标注册、融资贷款、公积金缴存等政策服务指南,'一站式'为新开办企业贴心打包并赠送企业开办必备的全套物品。"近日,合川区市场监管局积极靠前服务,升级"开办企业大礼包",受到企业广泛好评。

营商环境,"优"无止境。近年来, 重庆市市场监管局持续深化改革,创新 经营主体高质量发展全生命周期服务 机制、构建分型分类精准培育机制、促 进个体工商户高质量发展机制,用情用 心用力服务经营主体高质量发展。

> 强化"破壁清障"解忧 让经营主体"长得快"

构建"渝悦易企办"全生命周期服

务体系。重庆深化市场准人标准化、规范化、便利化建设,迭代优化企业开办"E企办",推行企业开办、变更、迁移、注销等14个"一件事一次办"应用场景,完善川渝两地市场准入异地同标机制,开展经营主体跨省域迁移登记集中攻坚试点,企业开办"一日办结"、高频事项"一体联办"、迁移登记"一次办理"、企业注销"一网通办"成为常态,实现从"多部门来回跑"到"一件事高效办"。

比如,大足区市场监管局推进"企业信息变更一件事"改革,简化流程至"一门、一窗、一网、一次",减少申请材料90%以上,办理环节和跑动次数减少80%以上,全流程在两个工作日内完成

破除公平竞争区域壁垒。公平竞 争是市场经济的灵魂,公平竞争审查 则是从源头上规范政府相关行为,防 止出台排除、限制竞争的政策措施。 去年,重庆出台全国首个省级公平竞争审查制度实施办法,配套制定公平竞争审查会审工作规定、约谈指引、抽查工作规则,形成"1+2+N"公平竞争政策实施制度体系,动态清理妨碍统一市场和公平竞争的政策措施309件,深化企业迁移登记"一件事"改革,构建市域"无忧"、川渝"无碍"迁移服务体系,有力保护和促进市场公平竞争。

重庆在"破壁清障"融人全国统一大市场探索实践中,形成了一批可复制、可推广的经验和做法,如川渝跨省域公平竞争审查互查互认获国务院办公厅推广,公平竞争审查第三方评估"六专"模式获国家发展改革委推广。

健全经营主体发展质量评价体系。重庆主动加强经营主体发展质量指数研究,深化注册登记监测预警闭环管理,依托经营主体发展数据监测模型自动预警数据异常情况,清理无效经营主体3.7万户。

#### 优化"无事不扰,有需必应"解压 让经营主体"发展好"

重庆市市场监管局聚焦营造市场

化、法治化、国际化一流营商环境,树立"企业无小事"理念,做到"无事不扰,有需必应"。

精准培育"助企"。构建个体工商户分型梯次培育和分类多元培育机制,实施个体工商户高质量发展5项赋能行动、30项改革措施,提供文件查询、政策智配、精准推送等一站式服务,累计推动9054户个体工商户升级为企业。构建个体工商户融资信用评价体系,打造"渝个贷"专属信贷产品,发放贷款76亿元。截至3月底,全市经营主体总量达377.28万户、居直辖市第一,企业占比31.87%、居西部第

规范秩序"护企"。深入开展涉企 违规收费专项整治,持续强化涉企收 费监管,引导收费单位向企业退还各 类费用606.18万元。同时,完善知识 产权保护体系,建成运行国家级知识 产权保护中心,开展守护知识产权专 项执法,为"重庆啤酒"等知名品牌挽 回经济损失上亿元。

多维帮扶"强企"。重庆市市场监管局深入实施优质企业培育"春笋"计划,开展产业链供应链质量联动提升试点项目51个,创新质量基础设施"一站式"服务平台运用,制定推动干

亿级检验检测服务业发展10条措施, 推动20项企业标准成为"领跑者"。 出台小微企业质量管理体系认证提升 行动激励措施,企业竞争力和发展力 持续增强。

#### 细化"服务型执法"解难 让经营主体"变得强"

重庆坚持监管与服务并重,着力优化专项整治(行动)事前、事中、事后统筹机制,加快"一业一查"跨部门联合监管创新,开展"内部综合+外部联合"双随机监管,推行非现场检查、扫码检查等新模式,以优质服务助力经营主体高质量发展。

推行事前数字化防控。重庆市市场监管局迭代升级"渝食安""渝药安""特种设备在线""山城有信"等重点应用,加快建设"渝企在线""知识产权在线"等数字应用,运用"AI+隐患治理""语音+整改督促""数字+风险防控"等非现场监管方式,无需进门就能实现85%以上涉企风险隐患线上自动预警、线下同步整改。食品、特种设备安全监管2个数字化改革案例获评第二届全国数字化监管典型案例,"校园食安"智慧监管经验

获全国推广。

推行事中靶向式监管。重庆推行"沙盒监管",将41个区域划入"区域沙盒"、13.7万户经营主体纳入"信用沙盒"。丰富包容审慎监管手段,助力新经济创新、规范、安全发展。创新"渝悦益企报"改革,拓展"多报合一"部门和事项。完善"双随机、一公开"监管标准体系,实现多个监管任务"一单统管、一体联动、一次查完",减少经营主体重复检查6215户次。

推行事后服务型执法。重庆建立涵盖市场监管全领域的挂牌督办通知书、约谈通知书、整改通知书和提醒督促函"三书一函"制度。创新推行行政处罚裁量"五个维度",梯度细化减轻、从轻、一般、从重四个阶次的行政处罚裁量标准。出台加强服务型执法的指导意见,建立实施行政处罚决定书、信用修复告知书、信用合规建设指南"三书同达"机制,制定轻微违法行为不予处罚清单14类87种、不予实施行政强制措施清单3类45项,依法对3662件轻微违法案件不予处罚、2230件案件不予实施强制措施,让执法既有力度又有温度。

刘玉珮 吴金锴